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Megjelenik minden nap a hétfő éa 
ünnep utáni napok kivételivel.

Buerkesitíeég éa kiadóhivatal i

Nagyvárad, Apácza-utcza 3.

AaterkesaUtégkábátok viaaraadátáns 
vagy megdraécéro nem vállalkoaik.

Előflaatéaek éa hirdetések a 
kiadóhivatalhoz intéaendők.

Egyet teám ára 8 ftlUr,

Györgye.
Ritkán bizonyosodott be jobban a ma­

gyar közmondás, hogy egy bolond szá­
zat csinál, mint a szerb komédiásnál.

A szerbeknek, mint nemzetnek soha 
eszük ágában sem volt háborút indítani 
ellenünk. Csak az őrültség vezethette 
őket a háborús lázba. Nos az őrültség 
megjelent odalent Györgye alakjában és 
lármázásával, hetvenkedéseve) már-már 
háborúba keverte hazáját. Oroszország és 
Anglia kétszínűsége azt a látszatot adták 
a szerb trónörökös viselkedésének, mintha 
lenne valami józan alapja. Itt nálunk is 
a nagyszerb pőrben kiderült l ujtogatások, 
a csehek szerb-barát tüntetése arra val­
lottak, hogy a szerbek számíthatnak jó 
barátokra az árulók közt. Végül a szo­
ciáldemokrata sajtó gyávasága s Mezőfi 
elvtárs vénasszonyos interpellációja még 
azt a hitet is kelthették, hogy vannak 
errefelé férfiaknak nevezett lények, a ki­
ket megijesztett a hősi nyelvöltögetés. 
Györgye csak a Duna innenső partjáról 
látszott kétségtelenül vagy őrültnek, vagy 
paprika Jancsinak. Odaát nem volt ne­
héz kellő világítás mellett balkáni Gari­
baldit játszania.

Most aztán egyszerre finita la Corne­
lia. Györgye lemondott a háborúról, a 
trónra való igényeiről, hazájáról, agyon­
rugdosható udvari személyzetéről s szö­

kik abból az országból, melynek az őrült­
ségig felizgatott közvéleménye már-már 
Kara Györgye méltó unokáját, nemzeti 
hősét látta az éretlen gyerekben.

Mi lehet a háttérben, az ma még 
nem látható tisztán. Annyi kétségtelen, 
hogy a mit a trónörökös felhoz lemon­
dása okául: az nem az igazi ok. Ha 
csakugyan György uríi rugdosta agyon 
szerencsétlen szolgáját, Kolakovicsot, ez 
lehetett alkalmas arra, hogy a nemzeti 
hőst gonosztevőnek, vagy őrültnek tün­
tesse fel odalent is, de a háborút vissza 
nem fojthatta. Ha úgy volna, akkor a 
hálás szerbek nemzeti zarándokhelylyé 
avathatnák a szegény Kolakovics sírját, 
mert ez az áldozatul esett lakáj men­
tette meg halálával Szerbiát a pusztulás­
tól. A valőság azonban az, hogy Kola- 
kovics halála csak alkalmas ürügy volt 
a trónörökös eltávolítására. Györgye ad­
hatja a felháborodottat, a miért őt ilyen 
váddal merték illetni s ogy^ hatásos dik- 
cióval elsurranhat a bah n-Múen, mig ki 
nem verik észhez kapott saját hívei. De 
erre a kivonulásra a ’ i ály és a minisz­
ter kényszeritették, tehát azok, a kik az 
ősz óta sokkal nagyobb őrültségeket jó- 
ak íi -'itatással fogadtak a nagy­
reményű kis csemelétői. Komoly okra 
vezethető vissza, hogy most ezek az urak 
frontot változtattak s a iehető legnagyobb 
sietséggel feláldozták a trónörököst.

Beszélnek sokfélét. Hire jár, hogy 
Milovanovics miniszter a budapesti bör- 

■ zén játszott s miután eddig mesés össze- 
í geket nyert a háborús spekulációkkal, 
i most a megérdemelt nyugalmat kívánja 
i élvezni Azt is beszélik, hogy Györgye az 
í eddigi ideálizmust felváltotta reális ér­

tékre és 10 milliót kapott a lemondó kis 
levélkéért. Szép irói honorárium, az bi­
zonyos —• s az ő ambíciói csak ilyen 
irói babért tartottak szem előtt kezdettől 
fogva. Lehet, hogy ezeknek a mende- 

j mondáknak van valami alapjuk A való- 
j ság azonban sokkal mélyebben kell, hogy 
i legyen.

Szerbia az egész hetvenkedés alatt 
| balszemével Angliát, jobb szemével Orosz­

országot nézte. S valóban, Bosznia és 
i Hercegovina bekebelezése ezt a két álla­

mot izgatta legjobban. Anglia alkalmas­
nak találta az időt arra, hogy kereske­
delmünket megbénítsa, Oroszország pe­
dig a Balkánon birt befolyását félfatte. 

i A bekebelezés a mi pozíciónkat és'ke- 
! reskedelmünket megerősíteni volt hivatva. 
! Minél erősebhb Magyarország és Ausztria 
i a Balkuouu, annál gyengébb olt az oroi-z 
í követ és az angol kereskedő. Ezek ket- 
; ten használták ki tehát Szerbiát ellenünk, 
; azt gondolván, hogy ha Törökországnak 
i egy békés tiltakozás visszavonásáért 55 
: kemény milliót fizettünk, hátha még job­

ban megijedünk Györgye uríi kardcsörte-
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Hét történet.
Irta: Ulferth József.

A festő a tengerparton ült s órákig el­
gyönyörködött a hullámok szeszélyes játéká­
ban. Ihletet keresett a habokban egy uj képé­
hez, mely a háborgó, ölökké nyugtalan tengert 
ábrázolja s mely az ő első sikerét jelentené a 
külföldön. Ábrándozásában alig vette észre azt 
a bájos alig tizenhétéves kis lánykát, aki gyer­
mekes kíváncsisággal közeledett feléje de azért 
habozás nélkül megszólította.

Bocsánat ur n, ha kissé zavarom, de 
a 'endelkezésre álló idő nagyon rövid s en oly 
sokat szeretnék önnel beazélni.

Parancsoljon miss. Nevem Dunard festő, 
szívesen állok rendelkezésére.

Köszönöm uram! Én nagyon sietek 
vissza nem élni a szívességével. Mondja kérem 
ygve Önnél rendelte meg az én atyám olaj- 
festményü képemet ?

Csak akarta miss, de nem tudtunk meg­
egyezni, —• szinte szegyenlem kegyednek be­
vallani 2 frank árkülömbzet folytán. Higyje el, 
1(>gy soh sem bocsátom meg magamnak ezt a 
11 t, melyet azonban remélem még jóvá lehet 

tenni. 6 *
— ■ Oh kérem. A hiba a mi részünkön van 

s a két frankot én fizetem meg, csak nagyon 
fem vállalja el a kép megfestését.

— Miss megszégyenít a nagylelkűségével. 
Legyen, elfog dóm kegyedtől a két frankot, 
de csak egy feltétellel, ha természet után fest­
hetem meg a képet.

— Oh köszönöm. Önök festők igazán ér- 
i dekes emberek. Előbb nem engednek az árból 

2 frankot, később már kérni kell, hogy elfo- 
I gadják a megbízást. Nos jól van. Intézze el a 
1 dolgot atyámmal. Akkor legalább én is meg- 
. fogom tudni, amiért most tulajdonképpen föl- 
I kerestem, de aminek kérdezésére most már 

nincs időm. Ott jön már a kisasszonyom. Tehát 
a viszontlátásra Uraml Csak el ne hamarkodja 
a dolgot. Tudja az én atyámnak nagyon külö­
nös nézetei vannak a . . .

— Piktorokról szólt közbe derülten a festő, 
I Volt szerencsém megismerkedni részben ezek- 
i kel a nézetekkel.

Viszontlátásra uram!
— Ki hinnné, hogy ennek a szivarkagyá- 

rosnak ilyen kedves kis leánya legyen — mór- 
1 mogá a festő rnidön egyedül maradt. No csak 
I az öreg ur ne akadékoskodna most már.

Azonnal elküldte szolgáját az üzenettel, 
’ hogy hajlandó 2 ‘ranket engedni az árból s el­

vállalja a képet.
Kissé, talán maga sem tudta miért, de 

mégis izgatottan várakozott a válaszra. Sajr.á ta 
volna, hogy ennek a kedves kis ismeretségnek 

■ ilyen hamar vége szakadjon. Hisz nem is oly 
régen ez volt a csalétek mely kitartásra buz­
dította. Megismerkedni a szebb nemmel oly kö 
felségben, amilyenben másként lehetetlen volna. 

' Rajongott a kisebb, jelentéktelenebb liaisonokért 
s most ime ismét kínálkozik egy. Igaz, hogy a 

I komoly tanulmányokkal merőben ellenkezik ez 
• a kis csacska lány, aki ssinte kergeti környe­

zetétői a komolyságot, de — kár lenne elsza- 
! lasztani. Szinte felüditik az embert az ilyen ár- 
i tatlan kedélyű gyermekeknek a maguk különös 
; világnézetei.

Az inas visszajött, hogy a gyáros ur saj-
■ nálja, de időközben olcsóbb ajánlatot kapott. 
! Minthogy azonban a festő uiral előbb alku­

dozott, hát nem akarja elzárni az utat. Az uabb
1 ajánlat 5 frankkal olcsóbb ha ő is megcsinálja 
! ennyiért hát nem bánja. De szíveskedjék azon- 
: nal megüzenni.
i — Jól van; három óra múlva visszamégy
■ s elmondod, hogy mostanig tanakodtam, de 

3 francnál többet nem tudok engedni. De jól
: nézd meg az órádat. Három óra előtt el ne 

indulj.
Mikor aztán a kitűzött időben az inas visz- 

szajött jelenteni, hogy a gyáros a festő ur jó 
hírnevére való tekintettel megrendeli a képet, 
a festő önelégülten csapta össze kezeit.

—- Bravó. Tulajdonképpen én most már 
díjtalanul is megfesteném azt a képet, de az 
öregnek nem jó lenne erről tudomást szerezni, 
Bizonyára úgy megijedne, hogy képes lenne 
visszavonni a megrendelést.

II.
— Áh van szerencsém misst Tehát hozzá­

kezdhetünk a festéshez ? kérdé másnap délután 
a festő, midőn úgy 4 óra tájban megjelent a 
miss, társaikodónőie társaságában.

— Igen uram. Naponta két óra áll rendel­
kezésemre szabad idő gyanánt s ezt szívesen 
átengedem a kép sikere érdekében.
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léséiül s az orosz és angol nyilvánvaló 
rosszakarattól ? A többek között egyez­
ség után Szerbiával szemben a legcseké­
lyebb gyengeség is óriási arculcsapás lelt 
vo'na ránk nézve s tönkre tette volna 
azokat a kilátásokat, a melyeket az an- 

nem egészen 
azt Mezőfiék és 

Bokányiék fogainak vacogása is mutatta. 
Csak az volt a szerencse, hogy vannak 
még errefelé férfiak s készek voltunk el­
menni a legvégsőkig. Az a legvégső pc dig 
Szerbia bukását s a magyar es osztrák 
befolyásnak óriási emelkedését, túlsúlyát 
jelentette volna az egész Balkánon. Tehát 
-'ppen az ellenkezőjét annak, a mit Anglia 
es Oroszország elérni akarlak.

Közbejött Németországnak igazán be­
csületes szövetségeshez illő fellépése a 
cári udvarnál, t Ián Japán felől is olyan 
nirek jöttek, a melyek friss vereségek 
fájdalmait hozták emlékezetbe — a ha­
talmak koncertjében egyszerre helyreállt 
az összhang s Györgye urfit kitették. 
Györgye megtette kötelességét, Györgye 
elmehet. 3

Sok kis. és nagy ok, melyeket ma 
alig sejthetünk, találkozott össze hirtelen 
a békés fordulat előidézésében. Hála az 
isteni Gondviselésnek érette. Fellélegzünk 
mintha lidércnyomás alól szabadultunk 
volna s mikor Györgye szökve menekül 
bzerniaoól, szánalommal néz utána min­
denki] mégis csak bolond volt!

Szerbiára is tanulságos az eset. Csak 
eretlen nemzettel történhetik meg hogy 
éretlen vezér felülteti. Drága volt a lecke, 
de megerte a tandijat, ha tanul belőle a 
natal szerb állam. )

Györgye pedig — eloszlik, mint a ' 
buborék; visszahúzták a semmiségbe 
mint a vásári komédiában a Paprika 
Jancsit Lehet, hogy követni fogja dicső 
elődje, Knsztics Milán példáját s a jó 

---------- -- ___
— Oh kérem. Naponta 2 óra s 4—5 

nap alatt késznek kell |enni a képnek, mély­
nél szebbet aligha festett francia festő. Y

Ugyan ne hőköljön uram. Inkább gon- 
do)o„ a szegény kisassionyra| aki 
toy_ot hall s így nem sok öröme telik a mi be­
szélgetésünkben. e
nlán ^k"i' CZ naSyszPrü- Parancsoljon 
alan ezekből a folyóiratokból s ezzel egy olian 

halmaz hetilapot tett le - megfelelő Srnlság 
kisasszony elé, hogy még a kilátást 

'=> eitaxarta szemei elöl. 8 St
- így kérem. A vászon el van készítve 

Ln iparkodom a lehető leglasabban dolgozni
fOlytOD magát nézenh hogy mi­

nél hűbb legyen a képmás. Kegyed pedig le 
y-n nyögöd. & fökén, termébe«. K^i 
d ;ze, amiket akart. Az a kis bájos kiváncsi 
-eánja-c remekül fog festem. «'vancsi

A festő kezébe vette ecsetjét s el kezdte 
7' ejj!ész . vásznat valami szürkés fehér színnel 
bemázoltn. Cl bZinnei

— Nos ?
- Hogyan hát már lehet ? Azt hittem na- '
el van merülve a festésbe. i
- Oh. Ez az alapozás. Ezt m^c csinálhat I

™ ll(. akar^".an' : 
m-r kész lenni a képpel. ’ a
vább7Xm.tX"",bba”’ " •-i

«.r.-ly-nH híj„,abb., „hol latlan, 4ban' j 
lássa. Ez le**7 a? i ' i

lért mondja maga, hogy szép vagyok ? 'Ez’ !

nexió megnyitott. Hogy 
rosszul számítottak,

Györgyét legközelebb valamelyik budapesti 
orfeumban látjuk viszont, mint harci 
kupléénekest. Senki sem fog rá hara­
gudni, sőt tapsolni fogunk. Csak mikor | 
eszünkbe jutnak a mostani mozgósítások­
kal elprédált milliók, akkor sóhajtunk fel 
hogy miért nem találta meg ez a 
séges ifjú a nekivalő pálvát egy 
ezelőtt?! Oh miért oly 
énekelni Kiss József.

későn

*

A békés fordulat.

' yo

kinek kimerítő választ adtunk, mely nagy meg­
nyugtatására szolgált az egész megyének.

A trónörökös árulója.
Belgrad, márc. 26

örökös baráti környezete
A száműzött trón- 

, « azt a birt terjeszti
bogy Györgye trónörököst erőszak alkalmaz-4’ 
sával kényszeritették a trónöröklésről való le 
mondásra. Ugyanolyan módon, a minővel annak 
idején a bolgárok kényszeritették Battenbera 
Sándort, hogy a bolgár trónról önként lemond’- 
jon. Zi trónörökös árulója, szerintük, Zsivkovcs 
hadügyminiszter volt, aki Péter királynak a 
trónörökös jövendő terveiről számolt be

A protektor.
Becs, március 26. Hajnalfájon érke­

zett a sürgöny, amely tudatja, Oroszor­
szág hozzájárulását a hatalmak együttes 
akciójához. A hatalmak közt tehát meg­
van a teljes együttérzés és megvan a 
bizodalom is, hogy Szerbia ígéretéhez 
híven aláveti magát a hatalmak akaratá­
nak, de aláveti magát monarchiánk kö­
vetelésének is. A belgrádi jelentések 
azonban olyanok, amelyek éppen Szerbia 
és kiváltképpen a Karagyorgye-dmasztia 
érdekeben tennék kívánatossá, hogy 
Ausztna-Magyarország hadiakcióját be ne 
szüntesse. A helyzet ma olyan, hogy 
Szerbia, a legjobb akarattal sem felel­
hetne meg a monarchiánknak a leszere­
lésre vonatkozó javaslatára, mert tartalé- 
:TA^aza nem láthatja Szerbia, 
belső békéjének kockázata nélkül Hire 
Jár hogy országa kétségbeesett helyzetére 
való tekintettel Péter király Oroszország 
protektorátusát kérte. *

A trónörökös levői«.
Zimony, március 26. Belgrádból az a hir 

érkezett, hogy a trónörökös lemondásának oka 
«z a levél, amelyet a trónörökös, kézbesítés 
véget, Kolakovicsra bízott s amely Kolakovics 
balesete miatt illetéktelen kézbe került, aki azt 

mwuk itkJrWtaZhk ereckdiek mind- Az tlletök 
member, ké ték’ hog? függesszem ki műtér-

- Hogyan ? hát ez őket nem bántja 
hogy annyi szem láthatja itt őket?
csak mi«Öt Örömü lellk benne. De mondja 
tesz ■“ ■m0St már eDSemet is kiváncsivá 
tesz, — mi volt az Óra tulajdonképpeni célia 
tnTantegnaP megS*ól,tott ««gém. Akkor még 
be vK li.’\/yer?ekf:S kiváncsiságnak tudtam 
vilám s írd.éSet du ma ínrg kel1 hajo‘nom föl- 
s moíd SaSa e,fítt' Tekl°^n jó barátjának 
s mondja el azt a történetet, amelyet ot ret- 
S ?7ee Än S hÍgyjc eI bár1^ is ™»d- 
hoírv , estökfó1 azt ellenségeik .is elismerik, 
hogy rokonérzésü lények, akik nem sza adnak

e!Ő1’ hanein ™rad-k és 

be«^~MjáSSa; Menny*vel jobban tetszik ha Így 
ei»ész <41 t°S e tnondom az én történetemet, az 
tain n<>há°y «óban ha meg.géti pár-
mep J^ana.C ’z?1ert Piktori01 van szó. Azután 
önről ’ nghán-v történetet, általánosat,
non azdn,barátÍairól, amelyből én is levo- 
a n ózák K xltetéSeket’ hOgy '^gmaradjake 
tálP Vl,ágában, vagy átránduljak az ideáus- 
ník a, akiknek apám szerint nincs semmi­
tű’ ^n;2®rint pedig mindenük van, 
vük és lelkűk nemes.

Tehát szerelemről van ^zó 
kisasszony nem fogja magát unm ? ' 
i. í ’ ő nagyon el van merülve 
t'o *t 3v Sülömben az én történetem nagyon 
rövid. Figyeljen.

(Vége köv.)

tehet- 
évvel 
fogja

A Tiszántúl sürgönye.

A kibontakozás hire Nagyváradon.
Csütörtökön egész nap lázas izgatottság 

fogta el az embereket és minden pillanatban 
várták a vésztjelző sürgönyt. A legelső sür­
göny csütörtökön délután fél három órakor ér­
kezett meg a Tiszántúlnak. A sürgöny György 
herceg lemondásáról szólott. A sürgönyt Kiss 
Dávid üzletének kirakatában függesztettük ki. 
Pár pillanat alatt tolongott a nép a kirakat 
előtt. A lázitó trónörökös lemondásának hire 
leírhatatlan hatást ért el és mivel a Tiszántúl 
nem szokott cáfolatokra alkalmas rémhíreket 
kolportáini, sürgönyünket mindenütt hitelesnek 
fogadták. Este 7 órakor jött meg a második 
sürgöny mely az elsőt mindenben megerősítette 
azzal a hozzáadással, hogy Oroszország elfő 
gadta a nagyhatalmak jegyzékét és konferencia 
nélkül is elismerte az annexiót. Ez a két hir 
világos tanujele volt annak, hogy a kibonta­
kozás útja teljesen rendben van, hogy a rette­
gett ember és pénzáldozatok eluntadnak. Meg- 
nyugodott mindenki, mert Oroszország az an- 
nexió elismerése által egyszersmint a szerbek­
nek adandó segítségtől is visszalépett

A vidék a tegnapi nap folyamán valóságos 
z?°r?«alá ÍOgla szerkes2lös^Ünket. A vidékt 
érdeklődők aérdezősködése folytán egész nap 
szólott a telefon. A kérdezősködésre minden­

"ékem eddig senki sem mondta. Hallottam 
férfiakat a papával beszélni, __ X jóvTl 
korosabb volt Önnél — az egyik a gyáraival 
d-csekedett, a másodtk a házaival, a h^rmadTk 
órák Jh'Va ’ 3kl,pedlg bókolni akart nekem az 
anám h0SSZatit k6peS VO,t arró1 beszélni, hogy 
hónapban" moT mCnDyÍt ^övedeImez egy 

pb ” most s mennyit ezelőtt tiz évvel 
Egy néhányszor ásítottam is az i|yen érdekes 
beszélgetés közben, de le is szidott ,7 x 

egimraop az apám s erre nézve a kisa«»™., 
nak is szigorú utasításokat adott. A pik‘or 

é. a Ä’ezT , s,lnéi,._ , ° 0 Ez a három mester ember a>
cíavariák^1”* -TÍ Va" a ,ö'dön- bogy el- 

, csavarják a nők fejét. Egy.knek sincs gyS - 
í ’’incs üXte8anincs°rhá7aa „7^’" ’ ~

ionditják azt i rm * ’ mégls magukhoz bo- 
mag, is a l ÓVu g Es lássa, /k1 is a bókoláson kezdi — 
higyjek most már? Gyűlölöm f 
P'mt fétT-' atx^m há’ában kdrülvesz, 

Ä a^b7 S I
h" •«*•< k- 

íz ha tz. rnennvüntatín tamag4nak a (SIVJágBo",rs;;’,o^

hát kinek 
azt a rettenetes 

de vi-

mert szi-

Vajjon a

a képes
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Péter király szárnysegédjének kézbesített^. A 
levél tartalma komponittáló a trónörö.ősnek 
atyjával való viszonyára.

A trónörökös szökése.
Belgrád, március 26. György trónörökös 

automobilon hagyta el a Hrunska ulicában 
jevö palotáját A palotában nem tudják, hogy 
a trónörökös hova ment. Informált körök tudo­
mása szerint a trónörökös egy vezérkari tiszt­
nek a környéken levő villájában van.

A szerb minisztertanács határozata a 
trónörökösről.

Belgrád, március 26. A tegnap este 
megtartott minisztertanács elhatározta, hogy 
Novakovics miniszterelnök a királynak tegyen 
hivatalosan jelentést György trónörökös levelei­
nek a tartalmáról, mire a király, mint a király­
ház feje, hivassa magához a trónörököst és 
szólítson föl nyilatkozatra, vájjon a lemondása 
akaratának igazi megnyilvánulása volt-e. E 
nyilatkozat megtétele után a trónörökössel 
Hivatalos jegyzőkönyvet vesznek föl a lemon­
dásról és közük a Nagy Szkupstinával. Egy­
idejűleg a király proklamáció utján tudatja a 
néppel a trónöröklésben beállott változást

Oroszország válasza.
Béc*, márc. 26. Az angol kormány tegnap 

este megkapta az orosz kormány válaszát a pár 
nappal ezelőtt tett sürgős lépésre. Az orosz 
kormány kijelenti, hogy ha Ausztria Magyar­
ország és berlini szignatárius hatalmakhoz for­
dul azzal a kéréssel, hogy az Ausztria és Ma­
gyarország, továbbá Törökország közt létrejött 
megegyezéssel teljesített megváltoztatását a ber­
lini szciződésnrk ismernék el, ilyen elismerés 
ellen kifogást nem lehet tenni. Az osztrák és 
magyar kormány ilyen lépése már csak azért 
is megokolt, mert a szuverén jogoknak Török­
országról Ausztria és Magyarországra való át­
ruházása már jogilag megtörténi és befejezett 
cselekmény. Másrészt pedig Ausztria és Magyar­
ország ilyen lépéssel elismerné azt az 1871-ben 
a londoni konferencián kimondott elvett, hogy 
l etnközözi szerződések megváltoztatása csupán 
valamennyi szerződő hatalom hozzájárulásával 
történhetik. Az orosz kormány nem fog kifo­
gást tenni az ellen, hogy az annexió elismerése 
minél hamarább megtörténjék, akár konferencia 
Utján, akár ideiglenesen a berlini szig latárius 
hatalmaknak a bécsi kabinethez intézendő egy­
behangzó jegyzékével.

A szkupstina összeül.
Belgrád, márc. 26. Ma délelőtt a király 

e.nöklete alatt minisztertanácsot tartottak, a 
melyen elhatározták, hogy a megváltozott vi­
szonyokra való tekintettel, a szkupstinát még 
ma délutánra titkos ülésre hívják össze. A 
*zkupstina nem fogadja el a trónörökös lemon­
dását, neki, meghurcoltatása miatt elégtételt ad, 

e kiköti, hogy Szerbiából azonnal utazzék el

György lemondásának hatása Bel- 
grádban.

Belgrád, március 26. Az égés 
Za'’ izgatottság fogta el, amely 

trónörökös lemondása rendkívül
- nvedé,y eket s mindenki a legrosszabbra van 

szülve. B-lgrádban igen nagy a zavar, mert 
R mindig nincsenek hiteles hírek György 

f'élAkk lemondásának igazi okáról. A legkülön-
’•> kombinációk és hírek vannak elterjedve, 

her 1 'umokból azt jelentik, hogy György 
“8 a miniszterelnökhöz intézett levelében

:5Z várost 
nőttön nő. A 
fölcsL-úzta a

lemondásának okául csak azt hozta fel. bogy 
ártatlan szolgáját megölte. De amig a levél szó­
érint való szövegét teszik közé, ezt senki 
nem hiszi el. A háboru-párt azt a hirt terjeszt, 
hogy György herceget a kormány ezért kény- 
szeritette lemondásra, mert ez nem akar,a 
megengedni, hogy Szerbia az anntxió kér­
désében megalázkodjék. Más verzió szerint 
György herceg azért mondott le a trónöröklés­
ről, mert tüntetni akart a kormány békepoliti­
kája ellen. Legjobban van elterjedve és leg­
több hitelre talál az a verzió, hogy a kormány 
Kolakovics esetét és az ez által a trónörökös 
ellen támadt nagy izgatottságot arra használta 
föl, hogy a trónörököst erre a lépésére kény­
szerítse s hogy így módot találjon a békés ki 
böntakozásra.

Sokan azt hiszik, hogy a lemondás a trór- 
örökös és a kormány között előre megállapított 
dolog volt, hogy a megmutassák 
hogy a trónörököst feláldozták a bekenek Azt

i nem

a világnak,

hiszik, hogy György herceg lemo idása 
végleges.

Sándor és György.
Belgrád, márc. 26. Sándor és György 

hercegek tegnap György palotájában találkoz­
tak, amikor is igen érzékeny jelenetek játszód­
tak le a palotában. György herceg könnyező 
szemekkel fordult Sándorhoz akit átölelt s re­
megő hangon mondta;

Lemondom a trónról mert nem vagyok 
arra méltó.

—- Sándor herceg itt kijelentette György­
nek, hogy nem fogadja el a trónöröklési jogot.

György lemondása Nisben.
Belgrád, március 26. György herceg 

lemondásának hire nagyon felizgatta a 
mely elhatározta, 

hogy kényszeríteni fogja a trónörököst, 
A 

és

trónörökös pártját,

miszerint lemondását vonja vissza, 
katonaság nagy része Györgyöt élteli 
tüntet mellette.

György herceg sikkasztott.
Belgrad, március 26. György herceg 

lemondásának 
gyilkolása volt 
á trónörököst

meg-nem a Kolakovics 
az oka, hanem az, hogy 
azzal fenyegették, hogy 

jelentést tesznek ellene az állampénzeinek
elsikkasztása miatt. A hadi készülődések 
alatt ugyanis a hadiszerekre Szerbia ere­
jéhez mérten nagy összeget áldozott Ez 
a pénz azonban magasrangu állami 
hivatalnokok és katonalisztek utján György 
zsebébe vándorolt. A trónörökös igen 
sokat költött magára a hadi felszereié" 
sekre szánt pénzből. A tisztek pedig 
azért akarták mindenáron a háborút, 
mert ez alatt a hadiszerek hiányosságát 
el lehetett volna tussolni.

Miért mondott le György.
György herceg lemondásának okáról oly 

sok verzió forog közszájon, hogy szinte kép­
telennek látszik mind. A komornyik meggyil­
kolása csak ürügy a herceg lemondására. Tény 
az, hogy a hevesvérű trónörökös meggondolat­
lan cselekedeteivel az ország rontását idézte 
volna elő es ettől Szerbia komoly elemei fél" 
tek. A veszedelmet pedig egyenesen György 
herceg vezette az országra, tehát őt minden 
áron el kellett távolítani Szerbia érdekei miatt.

Hogy ez az eltávolítás milyen módon történt 
az mellékes, az a fő, hogy egy beláthatatlan 
kimenetelű pusztításnak egyelőre útja vau 
szegve. Ha mellékesek is a trónö.ökös eltávo­
lításának módozatai, de nem érdekesség nélkü­
liek é, ma arról beszél úgyszólván mmdeuki.

Az egyik verzió szerint György herceget 
pénzzel térítettek el harcias szándékától. A 
pénzt pedig Szerbia leggazdagabb emberei ad­
ták össze, állítólag Oroszország is srgitctt , 
pénz előteremtésén. Ismerve a szerb uralkodó­
ház anyagi oldalát stmmi kétség nem férhet 
hozá, hogy György urfit az aranyak csengése 
jobban tüzbe hozta, mmt honfitársai tetemei 
feleit száguldó katonák harci riadója. Ha ez a 
hír megfelel a valóságnak úgy ismét beigazo- 
lást nyert az a régi jó közmondás, hogy: M«« 
olyan magas fal, melyet eg, aranynyal meg­
emelt öszvér át ne tudna ugrani.

György herceg Biharmegyében.
A lemondott trónörökös terveiről nem 

tud senki semmi pozitívumot. Még azt 
sem lehet tudni, hogy mit ért ő külföldre 
való vonulás alatt. A találgatások özöne 
itt is dominál. A lemondott trónörökös 
értesítésünk szerint egy régi tervét szán­
dékozik megvalósítani. Már régebben vá­
gyott a trónörökös a biharmegyei Zichy- 
•éle élesdi birtokra. Magaelak, Alsóverzár, 
Alsólugos környéke 6 faluval régen Mi­
lán királynak is kedvenc tartózkodási 
helye volt. Ilyennek álmodta a nagy 
Milán Szerbiát rendezett viszonyok kö­
zött. Pedig az a vidék nem valami ren­
dezett modern haladó része a földnek, 
de Szerbiának az valóságos Belgium ide 
szeretne György letelepülni. Erre vonat­
kozólag a következőkéi jelenti tudó­
sítónk:

György szerb herceg megbízottai teg­
nap ismét kint voltak és megtekintették 
az élesdi járásban levő hatalmas Zichy- 
féle birtokot. A trónörökös itt szándéko­
zik letelepülni és gazdálkodni akar. Az 
élesdi Zicny-féle birtok 28,000 hold terü­
let s hat íalu van rajta. Egyike ez a 
vidék Biharmegye legszebb részének.

A trónörökös már korábban is tár­
gyalt a birtok tulajdonosával gróf Z chy 
Rafaellel, akkor azonban nem jutott ered­
ményre. A közvetítést Sándor szerb her­
ceg is eszközli.

A mintegy két hónappal ezelőtt meg­
kezdett .alkudozást most ismét megkezdik, 
hogy azonban lesz-e eredménye, az még 
kétséges, mert Zichy gróf nem ad hitelbe 
28000 hold földet. Ha azonban tekintetbe 
vesszük a fent elmondottakat az aranynyal 
megpakolt öszvérről, úgy még a földvá­
sárlásból is lehet valami.

E szerint Biharmegye át fog alakulni 
alkirályok menedékhelyévé. György lesz 
a második királyi egyéniség, harmadik­
nak meg majd csak be kerül nemsokára 
Daniié a montenegrói és akkor a magas- 
hki kastélyban nyugodtan kaláberez- 
hetnek.

A Ház huevéti szünete. A képviselő­
ház héttőn vagy kedden április 19 ig elnapolja 
magát. Addig csak szükség eseté i ül össze. Ar 
elnapolás előtt Wekerle nyilatkozni fog a kül­
ügyi helyzetről.
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Kosauth Ferenc Bécaben Kossuth 
Ferenc kereskedelmi miniszter egészségügyi 
állapotában olyan javulás állott be, hogy a mi­
niszter április 4—5 körül Bécsbe utazh"tik. Ek 
kor fog eldőlni a bank kérdés.

ORSZÁGGYŰLÉS.

tárgyalás sorá" mó 'o-iiás' ajánlanak Csernoch 
János, Nagy György, Lukács László.

Az első szakaszt Csernoch módosításával 
fogadták el.

Szünet után
Pop Csicsó István, Nagy György, Dómján 

Vazul, Bozóky Aipád ajánlanak módosításokat, 
azonban a javaslatot változatlanul fogadták el.

A harmadszori olvasásra holnap kerül sor.
Az ülés 2 órakor véget ért.

Városi közügy ok.
f ' rlvasáim 

elr ki elő­

Á képviselőim ülése.
Budapest, március 26.

Justh Gyula elnök 10 órakor megnyitja 
az ülést.

A múlt ülés jegyzőkönyvének 
és hitelesítése után következnek az
terjesztések és irományok bemutatása.

Artim Mihály helyreigazítja a múlt ülésen 
félreértett szavait.

Nagy Dezső egyházpolitikai szempontból a 
legnagyobb elismeréssel szól a tői vényjavaslat 
irányelvéről. Nálunk a felekezeti kérdés elvá­
laszthatatlan a nemzetiségi kérdéstől s az egyik­
nek rendezése a másikat is érinti. Az államnak 
mikor a felekezeti kérdéseket szabó'yozz?, 
akkor is nemzeti politikát kell követnie. (He­
lyeslés). A lelkészek állami segítése egyik ha­
tásos eszköz aira, hogy a nemzetellenes és des­
truktiv elemek erősebben érezzék a magyar 
állam kezét. A protestáns autonómia szempont­
jából nem lát semmi sérelmet abban, hogy a 
hazafiatlan viselkedésű lelkésszel szemben az 
állam gyakorol megtorló, bíráskodást, mikor a 
kongruát tőle elvonja. Óhajtaná, hogy a lel- 
készi jövedelmet a javaslatban kontemplált 
1600 korona helyett 2400 koronára emeljék fel. 
(Helyeslés.)

Markos Gyula elfogadja a javaslatot.
Mdriássy Mihály csak ideiglenes rendezés­

nek tekinti ugyan a törvényjavaslatot, de a 
benne lefektetett elvekben egy emelkedett föl­
fogásai, öntudatos és energikus nemzeti egy- 
bázpobtika első lépeseit látja. Elfogadja a ja­
vaslatot

Mérey Lajos előadó felszólalása után

Apponyi a kongruiról
Apponyi Albert gróf vallás- és közoktatás­

ügyi miniszter válaszol az elhangzott észrevéte­
lekre. Örömmel látja, hogy a javaslat alapvető 
intencióval szemben alig merült fel kifogás. 
Azzal az észrevétellel szemben, hogy az állam 
anyagi segítséget ad a katholikus leíkészi kar­
nak. utal a 48-iki törvényhozásra, amely a leg­
első lépést tette meg ebben az irányban, ez a 
segítség régi becsületbeli tartozása az államnak 
(Helyeslés ) Ami a nagyobb egyházi javak 
hozzájárulását illeti az alsó papság jövedelmé­
nek kiegészítésében ebben a tekintetben nem 
követhetett konfisbiciós politikát s bizonyos 
hatásokat szem előtt kellett tartania. Egyetért 
azzal a felfogással, hogy a javaslatban kontem­
plált kiegészítési összeg nem lehet végleges, de 
számot kellett vetnie az államkincstár és a 
többi források hozzájárulási képességével. A 
székelykepe ügyet lelkiismeretes vizsgálat után 
megoldani szándékozik, de terminust erre vo­
natkozólag sem Ígérhet. Molnár János kifogá­
solta, hogy az állam a többi vallásfelekezetek 
leíkészi karával egyenlő ingerenciát gyakorolja 
a katholikus lelkészekre is. Ki kell jelentenie, 
hogy a vallás egyenlőség elvéből folyik s 
minden más elbánás ellenkezuék a hagyományos 
magyar egyházpolitikai fölfogásával. (Helyeslés.) 
A nemzetiségi képviselők aggodalmaira azt 
válaszolja, hogy ki kell végre szabadítani az 
államot abból a helyzetből, amely addig túlzott 
türelemre kényszerhette btvallott ellenségével 
szemben is. (Helyeslés, éljenzés.) A javaslat el- 1 
fogadását kéri. i ■

Apponyi Albert gróf beszéde után a ja- I 
vas.atot áita^nossaghan elfogadják. A részletes ' 1

A szakbizottság ülése.
Fontos közérdekű kérdésekkel foglalkozott 

tegnap Nagyvárad város szépészeti és közleke­
dési szakbizottsága. Ez okozta, hogy a bízott' 

J ^g tagjai szokatlanul nagyszámban jelentek 
meg a tanácskozáson.

Kómlóssy József tanácsnok elnöklete alatt 
jelen voltak: dr Hováoyi Géza, Mezey Mihály, 
Gerő Ármin, dr Sokker József, dr Baróthy 
Ákos, Beczkay Lajos, Kőszeghy József, Scwarcz 
Izidor, Moskovits Miksa (mérnök), Köblös Fe­
renc, Hann Lajos, f? ~j _____
Kálmán, Rendes Vilmos, id. Guttmann József, 
dr Grósz Menyhért és Dayka Endre jegyző.

A Szent László-tér aszfaltozása.
Első sorban a Szent László-tér, valamint 

Kossuth Lajos-, Zöldfa-, Kapucinus-, Kert-, és 
Pável-utcák úttestének aszfaltozására vonatkozó 
tervezetet terjesztették elő. A Szent László- 
térnek jelenleg vásár céljaira használt területei 
betonkockákkal burkoltatnának, míg körül a 
járdasávok aszfalttal, a kocsiutak ’ comprimé- 
aszfalttal burkoltatnának. Ez a munkálat 600,153 
koronába kerülne, mig az alternativ-terv sze­
rint, amely szerint Pável- és Kapucinus-utcák 
nem aszfaltoztatnának, 540,000 korona költsé­
get igényelne. Ezen munkálatok csak közköltŐ- 
einelésből fedeztetnének, mert más fedezet 
nincs rá.

Dr Hovduyi Géza elösmeri a tervezet 
életrevalóságát, de a Rákóczy utón okulva nem 
helyesli, hogy Kapuczinus- és Kossuth utca ki- 
aszfaltoztassák. az előbbin a városi villamos jár. 
Ha itt aszfalt lenne, az utcák el lennének zárva 
a forgalomtól.

Mezey Mihály éppen ellenkezőleg, a mai 
tarthatatlan állapotok megszüntetését várja 
attól, ha Kossuth utcát kiaszfaltozzák.

Gerő Ármin pénzügyi szempontból kivihe­
tetlennek tartja a terv keresztül vitelét. Külön­
ben ennél sürgősebb dolgok is vannak. Vegyék 
le a napirendről. s

Dr Grosz Menyhért Kapuczinus- és 
Kossuh-utcát aszfalt helyett kockakővel bur- 
ko.ná ki, mert ez a nagyobb terhet jobban 
megbirja

beczkay Lajos elfogadja a terveket, mert 
a Szent László teret egy nívóra kell emelni a 
Bémer-térre Kossuth-, Kapuczinus- és Kert­
utcákat azonban előbb aszfaltozzák.

Dr Stokker József nagy luxusnak tartja, 
'Tz! S^LáS21ó tér és 3~4 «tea kiaszfal­

tozásáért 600.000 koronát adjon ki a város. Ily 
nagy terület csak a világvárosokban van kt- 
aszfaltozva. Csak Kossuth- és Kapuczinus utcá 
kát rendezzék és pedig kockakövei.

Kőszeghy József szakszerű felvilágosítást 
”y,1J,«tt arról, t rgy miért kell a Rákóczy-uton 
áhandóan jav.tam; gyenge az alap. Kossuth- 
utcát a Vigadóért nem lehet kockakővel bur­
kolni, mert zajos lenne a forgalom. K klete­
ket kellene tenni a külf ’ m bevált kis kocka 
bazalt burkolattal. Majd rámutat, h< gy mos ké­
szítő. az egész város burkolási tervét. He’yes 
volna ezt „yütt tárgyaim s azután céttudato 
san keresztülvinni lépésről lépésre. A város 
muső részén levő kis utcák rendezésére is gon- 
Hóim kell. \ terv helyes keresztülv.tele esetén 
len t.a att N;’gyTárad utcája burkolva

/fctWwjy József javasolja, hogy most ne 
oatározzaua.., hanem az egész városra vonat­

ezek a

kozó terveket várják meg. A Szent László-tér 
és Nagypiac rendezését a vásárvám-alapból le- 
hetne rendezni. O átdolgozta a tarifát upv 
hogy évi 40,000 korona több bevétel lenne s 
ebből mind két teret rendezhetnék, amortizáció 
ntján.

A szakbizottság megvárja a két hónán 
múlva készen levő általános, egységes terve) 
amely az összes külső utcák rendezését is fel­
öleli s most levette az előterjesztést a napi­
rendről. 1

Munkáilakiaokgépitése
A városi tanács gazd. munkáslakások he­

lyéül a Lóvásár tér melletti, továbbá a v.-ve- 
lenczei uj játványkórház mellett levő területe­
ket jelölte ki s véleményt kér a szakbizott­
ságtól, hogy megfelelők lesznek-e 
területek ezen célra.

A szakbizottság elfogadta a tanács javas­
latát.

Kávéház kiülök engedélyezése.
A szakbizottság javasolja, hogy Sztarill Fe­

rencnek az Emke kávéház előtti kiülőhely meg- 
szélesitését engedélyezze a város.

A Sas kávéház előtt szintén javasolja a 
c, , r í' r> Z " I kiüIöhe|y engedélyezését a szakbizottság dt ak-H'W a Mrdin ld,a, a kocsiutbó?’ 

tér széles területet a tulajdonos kiaszfaltoztas-
I son, a közönség részére

Vendéglő & »zinkör mellett
A Rhédey-kert parkjában épült nyári szín­

kör mellett egy vendéglő és cukrászda létesí­
tésének a szüksége merült fel. Két vállalkozó 
kért engedélyt ilyen helyiség építésére, de a 
mérnöki hivatal is készített tervet, hogy a vá­
ros építse fel a vendéglőt s adja 
épület 25000 koronába kerülne.

Á. szakbizottság, hosszabb vita 
jelölt helyet alkalmasnak találta s a 
tervét elfogadta, akként, hogy azt a 
tesse fel.

Az Apolló fölépítése.
Elnök bemutatta az Apolló építésére ké­

szült tervet, azzal, hogy Rimanóczy Kálmán évi 
34000 korona bérösszeget biztosított.

A szakbizottság érdemben nem foglalkozott 
a kérdéssel, hanem kiadta a szakbizottság 
szakértő tagjaiból alakítandó bizottságnak. A 
bizottság tagjai: a főmérnök elnöklete alatt: 
Guttmann József, Rendes Vilmos, Köblös Fe­
renc, Hann Lajos, Incze Lipót, Moskovits Miksa 
bizottsági tagok, továbbá Varró Domokos mű­
szaki tanácsos és Sztarill Ferenc építész.

ÚJDONSÁGOK.

bérbe. Az

után a ki­
főmérnök 

város épit-

Tájékoztató.
Március 28. A Biharmegyei Kaszinó közgyűlése. 

. , traits 29. és 31. Utmesteri vizsga az állam- 
épiteszeti hivatalnál.

Március 30. Helyszíni tárgyalás 
vashid ügyében.

Ápr. 1. A kath. kör böjti estéje d. u. 6 órakor 
jogakadétnián.

Április 3. Geyer Stefi hangversenyt
Ápr. 15. A kath. kör 

órakor a fó’gynináziumban.

a harmadik

a
csarnokban.

hangversenye d. u. 6

* A polgármester itthon. Rimler Ká­
roly polgármester Budapes rő! tegnap reggel 
hazaérkezett.

Ülés a városházán. Nagyvárad város 
vízvezetéki és csatornázási szakbizottsága márc. 
27-én, szombaton délután 4 órakor ülést tart.

Országos kath. nagygyűlés Sze­
geden Az Országos Katholikus Szövetség 
igazgató választmánya elhatározta, hogy az idei 
katholikus nagygyűlést Szeged városában 
augusztus három utolsó napján rendezi és meg­
bízza Várady L. Árpád c. püspök, alelnököt, 
valamint Szentiványi Károly igazgatót, hogy a
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ízrgedi intéző körökkel, különösen az ottani 
katholikus kör vezetőségével beszélje meg, a 
helyi rendező-bizottság megalakításának ügyét, 
ine|y bizottság a helyi rend egyházi és világi 
ünnepségek rendezését vállalja magára. A IX. 
nagygyűlés szellemi tartalmának összeáliitására 
különösen a szakosztályi munkák előkészítésére 
bizottságot küld ki dr Várady L. Árpád, dr 
Giesswein Sándor, dr Zlinszky János alelnö- 
kökből, Szentiványi Károly igazgató, dr Mi- 
hályffy Ákos, dr Ernszt Sándor és Friedreich 
István igazgatósági tagokból, dr Jászay Géza és 
dr Szele Róbert srövetségi tagokból. A bizott­
ság az ünnepek után munkáját azonnal meg­
kezd.

* Gyémántmiie Nagyixalontán. A 
nagyváradi egyházmegyének egyik régi érdemes 
tagja Podraczky Rezső sz. széki ülnök, kiérd. 
Sz. Józzef intézeti alkormányzó Gyümölcsoltó 
Boldogasszony napján testvérei körében Nagy­
szalontán, csendben, minden ünneplés elől tel­
jesen visszavonulva, ülte meg pappá szentelte- 
tésének 60-ik évfordulóját s mutatta be e na­
pon az Urnák hálaáldozatul gyémántmiséjét. 
Podhraczky Rezső 1826-ban született Ragyóczon 
Nógrádmegyében. Mint jogász került Váradra 
s egy évi jogászkodás után kispap lett. Theo- 
logiai tanulmányait a bécsi Pázmány intézetben 
kiváló sikerrel végezte, de egészen be sem fe­
jezhette a szabadrágharc kitörése miatt. A sza­
badságharc zajában, 1849. március 26 án szen­
telte pappá Váradnak akkori hazafias lelkű 
püspöke, a szabadságharcnak későbbi vértanúja, 
kinek emlékét Várad legszebb tere őrzi, Báró 
Bemer Pál, ki uj papját káplánnak küldötte. 
Többi közt Nagyvárad—Újvároson és Békés­
csabán káplánkodott. Jó memóriájának kiváló 
tanujelét adta ez utóbbi helyen, hol tótül nem 
tudván egy kukkot sem, betanulta és elmondta 
a tót prédikációt, amelyből annyit értett, mintha 
kínai nyelven lett volna. 1856-ban a tanítókép­
zőnek lett a tanára s ezen állásában másfél 
évtizedet töltve sok érdemet szerzett a magyar 
népnevelés ügyének előmozdításával. 1869-ben 
a Szent József intézet alkormányzója lett, hol 
ismét a hazafias- és vallásos nevelés ügyét szol­
gálta. Közben jogakadérniai hitszónok is volt, 
L.posniczky püspök pedig érdemei elismeréséül 
szentszéki ülnökké nevezte ki. 1886-ban bete­
geskedni kezdvén nyugalomba vonult s testvé­
reihez Nagyszalontára költözött, hol most ritka 
szép jubileumát tartotta, melyet jó erőben ért 
me. Ad multos annos:

* Középiskolái tanárok kongresz- 
szusa Nagyváradon. Az orsz. középiskolai 
tanárok egyesülete évenként más-más vidéki 
városban tartja kongresszusát. Ez évben Sei- 
meczbányán lesz a tanárok kongresszusa. Dr 

aradi Ödön, több törvényhatósági bizottsági 
t?g torsával tegnap indítványt adott be Nagy­
varad város törvényhatóságához, amelyben ki- 

jtiu, hogy mily nagy fontosságú a közép- 
■ .no; i tanárok kongresszusa, amelyen az ország 
értelmiségének szine-java vesz részt. Minden 
'ongresszüBon megállapítják a következő évi 
kongresszus megtartásának helyét. Nagy fontos- 
■*gunai< tartanák, ha a középiskolai tanárok az 

, évben Nagyváradon tartanák meg a 
kongresszust s ezért indítványozzák: Mondja 

N gyvárad város közgyűlése, hogy az Orsz. 
lóin zku’ai Tacáregyesületet felkéri, hogy az 

. . é>.ben taitandó évi közgyűlését Nagy- 
’ ™üon szíveskedjék megtartani, és e célból 
-i■e<>;,ivt;^eSÜ'etet Nagyváradra az 1910 évre

. ®"lnev®Z08. A vallás- és közoktatási 
-'Szier GZarsez Sarolta mezőtelegdi községi 

dá^nr a mezötelegdi állami kisdedóvo- 
uái,oz kisdedóvónővé nevezte ki.

* Báró Kornfeld Zaigmond temetése
Tegnap délelőtt temették el báró Kornfeld 
Zsigmondot a tőzsdeépület előcsarnokából. Az 
elhunyt bárót reggel 8 órakor hozták lakásáról 
az előcsarnokban felállított ravatalra. Az átszál­
lításnál a báró egész családja jelen volt. A 
tőzsde nevében Simon Jakab és Weisz Károly 
alelnökök vették át a koporsót és gondoskod­
tak arról, hogy a ravatalon elhelyeztessék. Dí­
szes és nagy közönség gyűlt a gyászszertartásra 
egybe. A megjelentek között voltak: Wekerle 
Sándor miniszterelnök, Popovits és Szterényi 
államtitkárok, Széli Kálmán, Berzeviczy Albeit, 
báró Rosner Ervin, Lukács László, Láuczy Leó 
Bárczi István, Boda Dezső, a bécsi pénzintéze­
tek képviseletében Blum Gyula (a Rothschild- 
csoport képviselője), stb. stb. A gyászszertartást 
Lazarus főkántor végezte, az operai férfikar 
segédletével. A gyászbeszédet dr Kohn Sámuel 
főrabbi mondotta. Elbucsuztatták a halottat 
Simon Jakab a tőzsde és Ullmann Adolf, a hi­
telbank nevében. Azután kivitték a koporsót a 
hatfogatu gyászkocsira, mely után nyolc koszc- 
ruskocsi és a kísérőkocsik egész serege haladt 
A gyászkocsi előtt számos egyesület vonult fel 
zászlói alatt.

• A jogügyi bizottság ülése. Nagy- 
várad város jogügyi szakbizottsága tegnap dél­
után ülést tartott dr Thury László főügyész 
elnöklete aiatt, amelyen dr Dőri Ferenc, dr 
Berkovits Ferenc és dr Ágoston Péter voltak 
jelen. Letárgyalták a kerékpározásra vonatkozó 
szabályrendeletet, a tisztviselők fizetési előlegére 
vonatkozó szabályrendeletet, amely szerint a 
jövőben a városi tisztviselők és alkalmazottak, 
az államiakhoz hasonlóan, 3 havi fizetésnek 
megfelelő előlegre tarthatnak igényt. Elfogadták 
továbbá a városi tüdőbetegek rendelő intéze­
tére vonatkozó szabályrendeletet, amelyszerint 
az intézetet vezető főorvos, bár nem város* 
tisztviselő, azonban csak fegyelmi utón mozdít­
ható el. Végül a városi villamosmüre vonatkozó 
szabályrendelet módosításának tárgyalását meg­
kezdték, de csak egy részét tárgyalták. A még 
hátralevő részét ma, szombaton délután tár­
gyalják.

Kettős dráma a Meteorban.
A Körút egy elegáns szállodájában Buda- 

dapesten tegnap hajnalban két pisztolydurranás 
riasztotta fői a vendégeket. A második emelet 
egy szegényes udvaii szobájában történt a 
dráma, amelynek egy halottja és egy súlyos 
sebesültj van.

Tegnapelőtt éjjel egy fiatal 25—26 éves­
nek látszó sápadt képű és egyszerűen öltözött 
férfi tért be az Erzsébet-köruton levő »Meteor« 
szállodába A társaságában egy fiatal csinos 
hölgy volt, akit az eléje tett bejelentő cédulára 
a feleségének mondott.

A cédula igy volt kiállítva:
Fodor József kereskedő, Kurtics, Bihar- 

megye (?) és felesége Fodor Ileién.
A szoba árát azonnal kifizette a szobapin­

cérnek és a fizetésnél meg is okolta, hogy 
miért:

— Nincs podgyászunk, könnyen azt hi­
hetik, hogy bliccelni akarunk, inkább előre 
adom egy napra járó árát, csak engedjenek 
aludni bennünket addig, — amig nekünk 
jól esik.

A vendégeket nyugton is hagyták és teg­
nap délig aludtak. Fölkeltek és rövid időre 
elhagyták a szállodát. Este megint visszaérkez­
tek a szállásukra és reggel félhét óra tájban 
két lövést halion a szálló személyzete.

Az ajtó nyitva volt. A férfi és nő felöl­
tözve, az asszony strncctollas kalapjában, — 
minth? u'ra készült volna. A férfi is már ma­

gára vette fe’öbőjé' Ugylátszik az utolsó perc­
ben határozták el magúkat a nagy, végzetes 
lépésre.

A férfi a nőre egy lövést tett és az bal- 
mellén találta a szerencsétlen teremtést. Az 
asszony jajkiáltás nélkül rogyott össze és el­
vesztette eszméletét, a férfi azután a maga 
mellének irányította a golyót, amely jól talalt. 
A golyó a szivébe fúródott és azonnali halálát 
okozta.

A mentők ?z asszonyt a Rókus kórházba 
szállították, ahol ez ideig nem lehetett kihall­
gatni. A férfi holttestét a bonctani intézetbe 
vitték.

A megindított nyomozásból, amelyet Becker 
rcndőrfog?'rrazó ejtett meg, csak annyit lehe­
tett konstatálni, hogy az öngyilkos hamis nevet 
itt a bejelentő cédulára. Egy hátrahagyott nép­
fölkelő könyvecskéből következtetik, hogy az 
életunt Fischmann József nagyváradi lakossal, 
volt utászkatonával azonos. A főkapitányság 
nagyváradra sürgönyzött, hogy ott derítsenek a 
titokzatos ügyben világosságot.

SZÍNHÁZ.
Heti műsor.

Szombat: Hóditó keringő.
Vasárnap délután: Izrael, este: Hóditó ke­

ringő-

Hóditó keringő.
Akármennyire »hóditó« is a cime, az bi­

zonyos, hogy a tegnap bemutatott operett nem 
fog sokat hódítani. Unalmas, álmos valami, 
megspékelve rossz viccekkel és még rosszabb 
versekkel. Se füle, se farka, mégis elnyúlik 
csaknem 11-ig. Néhány dallam van benne mind­
össze, a melyek vaiamit érnek; hanem ezek 
kedvéért kár a közönséget három órán át kí­
nozni és fárasztani.

Egyébként őszinte elismerés és részvét 
a szereplőknek. Elismerés, mert igazán mindent 
elkövettek, hogy a semmiből valamit csinálja­
nak. És részvét, mert a semmiből a legjobb 
igyekezet sem csinálhat valamit. Ennyi buzgó- 
ságra igazán nem szolgált rá a Hódító keringő. 
Toronyi Gyula általában hangjánál volt s ének­
számai igen tetszettek. A két szubrett-szerep- 
ben Diósi Nusi és Baiizfalvi Elza kedves já­
téka és éneke aratott tapsokat. Kassay egész 
aprólékosságig kidolgozott alakítást csinált kü­
lönben színtelen szerepéből. Hajnal komikus 
alakítása, Gózon, Lányi Edit, T. Pogány Janka 
igyekvése mind megemlítésre méltó, nemkü­
lönben a gondos rendezés és szép kiállítás — 
csak az a kár, hogy mindezeket a Hóditó ke­
ringő silány keretében kell feljegyeznünk.

—r.

IRODALOM.
A gyermek-erkölcsök elzüllése.

— Tanulmány. Irta: Bodnár János. Nagyvárad. 1909 
Ara 1 korona. Minden eladott példányból 10 fillér 

a biharmegyei Tanítók házát illeti. —
A gyakorlott tollú iró szerkesztő első rangú 

fontossigu témát tárgyal legújabb füzeiében. 
Ha nem is ö!tött még minálunk a gyér. <ek- 
erkölcsök elzüllése olyan ijes .0 mérveket, mint 
Franciaországban, nálunk is itt az ideje, hogy 
gátat vessünk a megkezdődött szomorú folya­
matnak. A sz . ző a gyermek erkölcsük hanyat­
lásának okait igen helyesen az otthoni nevelés 
hibá ban, a rossz olvasmányokban (Nich Carten), 
kirakatokban éktelenkedő szemérmetlen képek 
erkölcstelen színdarabok, alkohol és nyomorú­
ságban keresi. Magunk részéről hozzátesszük 
még a szociálizmus terjedését, melynek szóvivői 
már a gyermekek lelkét is gyűlölettel és dur-
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■■aságga! töltik el, hogy ne is beszéljék a v 
lástalanságról.

Mi legyen a gyermekből akkor ot;, ha szo­
ciálisra szülők gyűlölettel égő kifakadni', ká­
romlásait hallt alja ? ! Szerző e bajok o; vos- 
szereit is megjelöl’, de etek közö’t suk olyan 
••a , inkább óhajtandó, mi. t met valósi • 
haló N'gyon okos dolognak i-rtjnk- a többi 
között s ülök oktatását a gyermek o-veié?' , 
mert erre « legtöbb szülőnek vakuan szír. - 
sége van.

A' l> n is egyetértünk a d'rék szerzőve1, 
hogy u i-sti fenyítéknek bizonyos igen s 
korlátok lözött való engedélyezési határozottá 
üdvös ' o na. Ha a rendszerető fegyelemre hajó 
porosz, vagy angol gyermekek iskolai ievrie-e 
r.él szerepel a pálca is, sz-retném lu ni, iti i 
természettől fogva rakoncádan fajunk gtume- 
Remél miért n- tehetne jó szolgálatot. Nagy ti: 
mozgat ellenben szerzőnk, midőn a háza ul-n- 
dók részétői egészségi és gazdasági garanciákat 
követel. A rossz betegségben szenvedőknek mi 
sí engednénk meg az egybekelést, de ha min­
den tüdővészesnek megtiltanák a háza odást, 
nem tudom hány házasságot kötnének Magyar 
országon. Óhajtandó volna továbbá a tanítók 
minél tökéletesebb anyagi függetlenitése, de 
hiszen az állam csak az imént gondoskodott 
nagy arányokban a tanítók fizetésének javitá-á- 
val s így tgyelőre ezzel kell megelégednünk. 
Egyébiránt az életrevaló, megfontolásra érde­
mes, aktuális érdekű füzetet ajánljuk olvasóink 
figyelmébe. Tolle, lege.

Paris vista __ _
20 márkás arany — 
20 frankos (Napoleonder) 
Néai-l birodalmi márka
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KÖZGAZDAS

A gabonatőzsde határidői
— Délután 4 órakor. —

Budapest,
Búza május 50 kilogrammonként
Búza oki. — — _ _
Rozs okt. — — __ __
Zab májusra — __ _
Zab okt. —   . _
Tengeri máj. 1908. _ __
Tengeri jul. _____

márc. !
11.60
10.38
8.9tí

23

Értéktőzsde.
— Délután 4

Osztrák hitelrészvény 
Magyar hifelrészvény 
Leszámítoló bank 
Rimamurányi — 
Osztrak-m. áilamvasuti 
Közúti vasút — 
Városi villamos vasút

7.04
6.86
6.69

órakor. —

Budapest, márc 23

631.25 
748— 
743.75 
561.50
692.25 
552— 
269—

részt.

Hivatalos árfolyamok 
A budapesti áru- és értéktőzsde 1909. i 

Magyar arany járadék 4 száz. — 
Magyar koronajáradék 4 száz. — 
Magyar koronajáradék — _ 
Magyar földleherment. kötvény 4.xoiveny sz, 
Horvát-szlavon földteherment. kötvény 
Magyar nyeremény sorsjegy kölcsön 
Tisaa-szab. és szegedi sorsjegy kölcsön 
Osztrák járadék papírban — _
Osztrák
Osztrák járadék aranyban
Osztrák korona járadék —
1860. osztr. államsorsjegyek
Osztrák -
Magyar
Osztrák
Magyar
London

járadék ezüstben

márc. 23

111.50
93.26
82.75

240—
96.50
93.50
94.50

186—
146 —

689.50
28.51
19.02

1 17.96
közben

Az 
ismén.i 
ritkán >

Magam is! mondá a mészáros
Bravó! dörzsölte kezeit G uba' • 

igyekezet a «zivókb. Iá-ni.
ember ,c teim -.zrt I gjobban meg. 

't-i?; >' kártyás 
” g n|eg neni 

tn : vagy ;srne 
• Vacsora köz-

óból, ki bog í
• r vacsora t- ót, 

tá'sáriak temj' r,-; 
kóz.ö 1 a napi Hangulatot. "

Htja, ki mre van elkészülve? s ilyenkor 
magának a predesztinációt.

patikárius

FALUSI TÖRTÉNET
VÍG REGÉNV.

Ina: Faragó Bála.

magyar bankrészvény — 
hitelbank-részvény _
hitelbank-részvény _
hitelrészvény _  _
vista — —

99.— 
116.50 
197.6(1 
150.26 
7.30— 
748.—

lő ök 
be .

! iajz il,a
A zagodi uj patikárius legény nemcsak 

Így -it at a szí vökbe jövendő kárt y ástál sai ak­
tié n-j -ik.-i is tanulmányozta, tová bác - éd’ 
jerke gyermekeiket. Ebből kiolvasta ki 
mennyire bátor ? ' *

‘ kiváncsiak mindjárt ez <• Iső nap „var, 
szép hasznot hoztak a petikába, hogy vacsora, 
kor felkiá tott Manassze báró: Aldtkám a irt 
sz rencse van veled, de vei m is. Az ide va ó 
publikum min 1 balek ... 0

A negyedik nap az c 
tanulmányokkal készen volt s 
neki kerekedett a ferblinek. A 
a játék a patikárius kiszolgál a 
s Golgothai báró gyönyörű-n 
szétoszlott a társaság, általános 
goztattak, ugyan is, hogy ilyen 
emberi veszteni nem láttak ér b 
csend. S nki sem tud'a felemót 

így tar'ott egy hétig.
Egy hét múlva az egész környék viszon­

zással tartozó t neki, ő pedig a paukárusnak 
háromszáz forinttal.

A princi kezdett nyugtalankodni
— Ne félj Aldikám, egy hét múlva még­

se ■ ,'~Dut| ' ’ ' Me£Íön az ‘s'azl patikárius 
-egéded is. Philemon Péternek hívtak. Görög 
fiú az árva. Osszeakadtam vele a hová a vasút 
hozta, elnyertem tőle az egy pár forintját, m- 

or mm volt már pénze, elnyeltem az iromá­
nyát s Így vagyok éu most itt nálad, peoig 
semmi oldalbordám, semmi porcikám nem ko- 
oyit a patikáriussághoz .

-- Hát a szegény görög fiú, a Philemon 
Péter most mit csinál lieber báróm?

Ne féltsd azt, jó helyen van
— Jó helyen ?
—- Igen is, jobb helyen csak nem lehet 

mint a csendbiztosnál ?
— A csendbiztosnái ?

-1 JLt — n’JUd,°d’. ,eD£e,m. eifogtaií> leány- 
A . rnjnt fOgOiy

és mi- 
tem,

a sor. Kigom- 
, akkor iöl

. t .ytolas.) 16

kért, k, összek. vert tizenkétfélétHerbaiét 
megöntözte 

Egy szót 
l pitotta meg 
I ki a titkos kémlelést 

nem tudakozódik tp^s 1,1 . , , s -b • “r 11143 bid-
ládt értés.tések után .

. Aggódtak is felette, hogy talán nem is 
o yan jó orvosság, ha nem beszelnek, mikor 
készítik . .

I k A..princi visszaé!'ke/' tt a borral s látta, 
| hogy Manassze Ur rrüértőbb eg> borkereske­

dőnél s táplálkozóbb három szomjas gödény- 

,,.x- ?JEn_°re.prÍ,nCÍp.a.le’ ,elsé^- E tekintetben 
viszo- 
oly. n 

esi-

s
sem kéidezett senkitől. Ez aia- 

hirét. Van hát olyan pr.ikárus, 
rendszernek nem híve s 
zségi állapotok, más csa-

már látom, kielégítők az egészségügyi 
nyok. A bort nem lizete-m, de adok 
borravalót, amitői szép napi bevételt 
nálsz.

F< lséges, lieber báróm. I............
su.J igyu k! Itthon vagy. Parancsolj. Mindig 
szerettem a nagy urakat Sejtem, hogy még éu 

leszek gróf; vanna!< p3p,r aitn> njaid*
mutatom. Hanem monod egyetlenem, azt a jó 
lózung tervet. J

í ,~E! f°god terjesztem, hogy s ketnéma 
hanSd r“' Ne'Uú egy k'CSÍt Prös- hanem 
hanem olyan segéded van, ki megfogadta, hogy 

évig nem beszél, mert szerelmében csaló 
dott, bár mit kérdjenek, bár mit tegyenek Ki 
az. a ki ott megy? gyeneK. nj

az ott az utca végén ?
Igen . . .
Cérna, egy kiérdemült szabó.

— Most mit csinál ?
.~~ káposztát gyalul, télen meghívókat 

parte-cédulákat hord szét.
tudták nj °daz^S add azt’ a mit mo°dtam, 
X os.sse"c,é,le° «•

odatanSt"“ W"‘ “ ,itóba- Cié'“’ SI,M

Uogy tens uram ?
hará,~ Me£vert engem az isten, kedves Czérna 
barátom, az Uj segédem siketnéma, vagy vaíami 
fogadás miatt nem beszél ...

Lehetetlen az uram . .
De úgy van

rasonCZé^n-SZabÓ megPrób^ta, kért egy ga. 
sl«é'O2S"'' épp'n kl

tözködveDe “Ulya egy ember’ ~ mondá

szólalt0 Ur0 GoIS°thai Manassze meg

Fontoskodva csóválta Czérna 
jßt és art azt mondta hallott ő 
zonyosati ez az ifiUr valami 
patikai szernek elfelejtette ’a 
meg eszébe juttatják, nem szol.

Isten áldja meg tekintés uram!
- ti.Pod-e princi, < z a szabó nem is 

olyan ostoba, mmt az ember hinné Ezt az 
cs-ÍTm IS tÓ t1^2. teríeszte!li> '”- rt akkor nem- 

ámulnak, de vesznek is . . , Azt is 
jeszted, hogy siket vagyok .

Báró Golgothai Manassze igy nagyon 
mar meg smerheto. a r ÓI, Hy()n K merte a zágodt publikumot.

1 f.sPeres plébános megjrgyzé: 
Kiváncsi vagyok, hogy ferbliz ez?

kö-

se

fizetek n ind nt .

uram a 
már ilyet, 

nagyon 
nevét

fe- 
Bi- 

ismerős 
és még

tér

ha-

összes egészségügyi 
u " az ötödik nap 

patikában folyt 
a vendégeket 
vesztett Mikor 

véleményt han- 
okszerűen még 

■ozzá az a né na 
e . zni.

szöktetés miatt. A kávéházban, miul f 
elkezdettem ferblizni a csendbiztossal és' 
kor már ezt a szepény Philemont legyőzi 
akkor a csendbiztost a került as 
holtam belőle az utolsó hatost is, 
tettem a pénze ellenében a szabadságomat. El­
vesztette a pénzt. Most már neki volt pénze.

< og.ya nem volt. Feltettem a pénz ellen 
Philemon Pétert.

— És elvesztetted ?
— Természetesen . . . Ó most helyettesit 

engem A csendbiztos fölveszi vele a jegyző- 
kMDxiVekCt’ resz az oiyan széP vallomást, hogv 
abból a világ összes vizsgálóbírói sem tudnak 
kiigazodni.

— Hátha elitélik ?
(Folyt, köv.)

* ««ss-kewsíÖBéwl loíalUn

r. 7 ü 0 g K IO S ö VU X, .

MUTTER

y Eladó sző!ö!
a foshoz szép magaslaton egy 

szőlő eladó. Ugyanott kerítésoszlopok, 
orothalózat és szőlőoltványok kaphatok. 
Értekezhetni Köröi-utoza 43 az. alatt.
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A böjti idényre 
állandóan raktáron tartunk 
mindennemű csemege sajtokát, 
Liptói és SZÉKELY TÖMLŐ TÚRÓT.

Naponta friss Tea-vaj. 
Olajban, eczetben és sósvizben páczolt 
halakat és étol a j o kat. 
Szárított zöld főzelékek, gom­
bák, aszalt és friss hazai s 

déli gyuni&Icsftk. 
Válfajain kívül ajánljuk még- a leg­
jobb minőségű TISZTÁN KEZELT ter­
mészetes asztali és csemege magyar 
és francia pezsgő borainkat, kül- ős 
belföldi likőröket, nemkülönben a leg­
jobb minőségű fűszer, élelmi czikke- 
inket becsületes kiszolgálás mellett.
.—Tisztelettel
Teiefcn:
249. MEZEY JÁNOS és TÁRSA,

Nagyvárad, Szt. László-tér.
Nagyváradi Takarékpénztári épület

Arlejtési hirdetmény.
Nagyvárad város tanácsától nyert megbízás 

folytan a Szilágyi Dezső, Borz és Szigligeti utcza 
es az Un utcza egy része általános csatornázásának 
vállalatba adasa céljából f. évi április hó 27. nap­
ján d. u. 3 órakor a városháza bizottsági tenné 
ben nyilvános árlejtést fogok tartani.

A vállalatba adandó munkálatok a felsorolt 
utcák teljesen részletes eső és szennyes víz csa- 
aknaivSirz lerjeínek ki- az ÖS82es esővíz beömlő 
aknákkal és a hazak faláig érő oldal csatlakozó 
kn/A a? , k;‘esitésével «gyűtt. A munkák vállal­
kozója a burkoló munkákat is teljesíteni köteles, 
várLmUnk—.ttZ t,rvénYben lévő szerződéses 
városi egysegi arakat fogja a város a vállalkozó­
nál! megtérítem.
teendőáin.alpénzÜ1 ajánlati össze§ 5 százaléka 
>'endő le a város házipénztárába.
értéknV1nbánmPénZ t készPénzben. vagy óvadékképes 
értékpapírokban tehető le.

bad ho b,ina,P*b|zt az ajánlathoz csatolni nem sza- 
vavv »n'61;,1 >a ,ana*Penz letételét igazoló nyugta, 
tollndo ?k k,°z,Je^zöileg hitelesített másolatai csa­
tolandó az ajánlathoz.
W'rníkM1"10? nzTu Írásban és csakis a városi 
kildtésé» >ra a Ó d‘j'alanul kopható ajánlati űrlap 
évi április ha Uo-Ott kul,döllsőg' elnök kezéhez 1909. 
Uk be A? 10 ' i' n.aPÍ®nak d e- órájáig adha- 
ielbontatni *ján a ok a nyilvános árlejtésen fognak 
tandók el1ésAZcaíakn,at0k * koronás bélyeggel lá- 
pecséltel . szabályszerűen kiállított és
közvetlenül / ’ serlel'en borítékban elhelyezett és 
fognak' tár^yaífT n|-°Sl? . U'ján beadolt ajánlatok 

*öya*<is ala vetetni
•ehető 'ebhíű 'u . pőységárak megjelölése mellett 
töltött köb««™ . -'1 a Varos áttétekkel ki nem 
zésére vacrv,5 e éseke,1 bocsát a pályázók rendelke- 
azon . ajanlallevöknek maguknak kell
"lunkála ok J■ l ■ kllöntetni- melyek mellett a

A fent- ?rebaj'ását kötelezik
kles feltételek '-íhz?? ™tJat1kozó általános és rész- 
’etések és tervek ? klne,n löltötl költség­
hivatalos órák „! .,a var,)si mérnöki hivatalnál a 
é’ költstíuveix , '’'^tekinthetők és a föltételek

Minden |d.?‘a'anaI "’^zerezbetők.
‘junlallevo ajánlatában világosan ki-

-■> . I ! I

TISZÁMTÓL

tenni köteles, hogy jelen hirdetményt az árlejtési 
sekl!e ek? artó,teIekkel ki nem ‘öltött költségveté- 
• eket műszaki leírást ős terveket östneri és azokat 
nidg ara kőtelezőnek elfogadja.

A közszállitási szabályrendeletnek a hazai 
gyártmányok és a magyar honos műszaki erő stb 
atka mazasarara vonatkozó határozmányai minden 
aján a tevőre feltétlenül kötelező. Az összes mun­
kaiatok csak egy fővállalatnak adatnak ki miért 
is egyes munkanemekre tett ajánlatok figyelembe 
vétetni nem fognak.
addi(rAjí1(at|'eVŐt U>tt ajánla'a azonnal ós “h'd- 
addg kötelezi, míg az ajánlatok felett a végleges 
döntés megtörténik ellenben Nagyvárad város az 

ejtes eredménye felett hozandó határozat jogerőre 
emelkedésével kötelezi. J

Ama pályázók, kik ajánlatuk benyújtásakor a 
v< fossal meg üzleti összeköttetésben nem állottak 
illetve a városi hatóság előtt még ismeretlenek 
tartoznak szállító képességüket azon keresk és 
iparkamara bizonylatával igazolni, melyhez válla- 
te ok rePe SZer‘nt lartoznak- A v:iros közönsége I 
fen artja a jogot, hogy a beérkezett ajánlatok kő- ' 
zo t az ajamott arakra tekintet nélkül szabadon 
választhasson, esetleg újabb árlejtést tarthasson.

Komlóssy József,
 D'int az árverési küldöttség elnöke.

7

„llnicum Drill" vRtfígRpgft 
„Bacher'-féle a né la kok 
igen olcsó árban és előnyös feltételek mellett 
===== kaphatók .
ANDRÉNYI KÁROLY és FIA cégnél Nagyváradon.

Lucz fenyők 
180—250 cm, magasságban kaphatók, 
Ára helyben földtömbbel kiásva: 

too drb K 80’— 
1000 drb K 700-—

„Kisszántói infézöséff
u. p Bors, Biharmegye. *

forrós. Hugyhajtó és Hugysavoldó ”Sar

Szultán-forrás.
Nagyon kellemes, tiszta izü, szénsavban gazdag, dús 
......  — I»ithion-tartalmu ásványvíz —

SZULTÁN Ltthion flyóoyíorrás-vAIIalttt.
Kútkezelöség és központi iroda: EPERJES. Igazgatóság- BUDAPEST ív József-rakpart 22. - Kapható már külföldön fs »ÄiivS 

ben, Páris, London, Newyork, Ostendében.
Telefon Eperjesen: 74, ,_ * Telefon Budapesten: III—93.

Főraktár Nagyváradon: KÁDÁR JÁNOS Rákóczi-út.

Nagyvárad város

Iroda és raktár: NAGYVÁRAD, Vár tér 1.
Raktáron tartjuk a javított dr. Just-félc

Wolfram lámpát
melynek áramfogyasztása az izzólámpával szem­
ben 75 százalék megtakarítást mutat fel. 40 
gyertyás W o 1 f r a m lámpa darabja 4.50 kor. 
10O gyertyásé 7 kor. 50 fill.

10 drb. egyidejű vételnél 10% eng.
Sima izzólámpa db ja, 72 f illér,

teliát ö százalék kartell áron alul.
Mimíennemü izzólámpa külÖHlcffen»égek, fénv- 

k é p é s z-l á m p á k, ugyancsak ’ 5 százalékkal 
kai teli áron alól kaphatók.

villamos világítási
—rí mamr—— i .■mr, i i.i. i h i «, u .. .■ _ .j. r.n i nirm .. t .ii

í v l á ni p á, k
állandóan nagy választékban kapha­
tók s a villamos telepen külön e 
célra épített nagy

csillár-raktárunkat T"
megtekintésre ajánljuk.

Ugyanott állandóan raktafca tartunk
villamos mólónkat

' i lóerőtől 12 lóerőig minden nagyságban
Elváljaljuk

és erőátviteli berendezések felszerelését, bővítését, átalakítá­
sát, javítását, ivlámpák kezelését, hozzávaló szénpálcák szál­
lítását. berakását és minden e szakmába vágó munkálatokat 
a legolcsóbb árak mellett.

Költségvetések ingyen
Telefon szám 514 Főszerelő telefonja 55. sz.

Egész éjjel ügyeletes szolgálat
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Ewi*.

EÄ V AIARNOLDNE
rasai
| I I II

szül. MIKES grófnő zünooraművésznu [®

folyó évi április ho második felében
tartja meg egyetlen

I hangversenyét!
sR

s clőjegyezhetflk; Sebő Imre könyv- és papirkereskedésében.
»■■WWMaMBaaMa■■■■■■*BMIun,,■■’.-»WB WWMH—.IMI M1!11IWVW.» . WMnB WV>WWIIM*

K

«

1

sbkmbsbb

________ | Hirdetések felvétetnek a kiadóhivatalban. |

s l E K fTÄS~Llin1WWYÖiüA
Nagyvárad, Szilágyi Dezső-u. 3. szám

i

Mnvek
folyóiratok, hírlapok, ^vállal és készít:

vonaVeatok, ízléses kivitelben
fiaztíasafll oyomtafranyiili, ntiudenneiuii

tsgyházi, községi
«‘gv- b ’

isíiüfalos nyüiniiiíányöi, 1 nyomdai munkákat
körlevelek,! jutányos árak mellett. ‘

fovsiboritékok.
a—

Yitii-. i ranceiásek gyorsan és pontosan aszkózóltofnek, i

Levéífeje’í, | 

számlán, fairagaszok, | 
báli niejjhivók, 

iancrenűdií, étlapok, I 

naptárak, 
palackfeliratok, í 

névjegyek.
11 y á te z 1 a p o fa I 

Hlb- a nyomdai szakba | 
vágó nyomtatványok I 

készítess.

a egyházmegyei .lyoaiaifanyoií
^íkh'lUM, Ű

(Hirdetések felvétetnek- “adóhivatalban. I
ff
J

Nyomaton . Sa.nl l.ásaló-nyonnlSban,


